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Klausur

Grundlagen der Elektrotechnik (Musterlosung)

LOsung 1:

1. Berechnung des Querschnifts

A =7 (d/2)2 =z (0,1mm/2)2 = 7,85x18 m2

Berechnung des Widerstandes

R=p1/A=5x10'Qm" 0,2m/ 7,85x10m2 = 12,78

2. Berechnung der neuen Querschnittsflaghe

Masse des Drahtes bleibt erhalt¥gi= Vheu = Aait lait = Aneulneu
Aneu=lai/lneu” Aar = (ai/ 1,03 hy): Aar = 0,97- 7,85%x10° m2 = 7,62x10° m?

Berechnung des neuen Widerstandswie(ts

Roeu=plneu! Aneu=p - (1,03la) / (0,97Aqr) = Rar - (1,03/0,97) = 13,522

(1P)

(1P)

(1P)
(1P)

(1P)
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LGsung 2:
3.
las A
P (1P)
R
UqlCD Use Eindeutige Benennung der Gro3en fur nachste
Aufgaben
B
4. Berechnung der Quellenspannudg
Leerlauf: l,= 0, Is=14 > Uq =Ur3z=13Rs=11-Rz= 10A:6Q2 = 60V (1P)
Berechnung des Innenwiderstan&es
|2{
R>
Rl Uab
|3§
Rs
| s
R=R+Rs=4Q +6Q =10 (2P)
Berechnung des Innenwiderstanéesit Kurzschlussstrom (Alternativ)
Ru
I1 |3- |2
Rs R

Ik =12 = 11" (RJ|Rs)/R: = 11'Re/(Rz + Rg) = 10A6Q/(4Q2 + 6Q) = 6A (apP)
R =Uq/1k=60V/6A=1@ apP)

5. Berechnung des Laststronlgs> Ersatzspannungsquelle aus (2) anwenden.

laB A

I =lag =Uq/ (R +R) =60V /(10 + 5Q) = 4A (aP)
(Folgefehler von Yund Raus (2) moglich; Punkt geben, trotz falscher Erasp

6. Berechnung der LeerlaufleistuRy

P = (1)*(Re + Rs) = (10A}-(8Q + 6Q2) = 1400W (2P)
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Lésung 3:
1. Anwendung des Durchflutungsgesetzes:
$Hds=0= 1N (1P)
C
Das Feld konzentriert nur im Luftspalt, weil dasdéfi magnetisch ideal leitet.
Hiu-2d = I'N 2 Hige = 1.N/(2d) = 10A40 / 1mm = 400 A/mm (1P)
4 a)
I /Hluft Hlu‘

> Punkt vergeben, wenn beide Feldrichtungen
N vorhanden sind.

T

2. Magnetische Flussdichte:
Butt = HoHuui = 1,257 x 10° H/m-400A/mm = 0,5028 T (0,5 T) apP)
(Folgefehler tolerieren; einen Punkt vergeben trfaizcher Ergebnis)

0\

N

3. Magnetischer Fluss:
@ =ByyrA=0,5T25mm?2 = 12,57 puVs (12,5 pVs) (aP)
(Folgefehler tolerieren; einen Punkt vergeben trfaischer Ergebnis)

4. Induktivitat:
L=%1=Nall = 4012,57pVs / 10A = 50,28 pH (50 pH) apP)
(Folgefehler tolerieren; einen Punkt vergeben trfaizcher Ergebnis)
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Losung 4:

1. Berechnung des Drehmoments im Bemessungspunk:
Pmech= M@ > M = Precdo = 6KW/(21-2000min*) = 28,65 Nm (2P)
(Bei falscher Einheit von Drehzahl, nicht umgewanies®, nur 1P geben)

2. Ankerwiderstand berechnen

la

O

Bestimmung der induzierten Spannusg
Pmech= Ui'la (keine Verluste im Luftspalt)
Ui = Pmech/ Ia: 6kW / 10A = 6OOV (1P)

Bestimmung des Ankerwiderstandes
Ura=Us U =13Ry2> Ra= (UgUj) / 1,= (620V-600V) / 10A = 2 (apP)
(Trotz falscher Ergebnis einen Punkt fur die Forigeiben, z.B. wenn; hlsch ist)

3. Elektrische Eingangsleistung:  Pe =Ugla= 620V-10A = 6200W aP)
Mechanische Ausgangsleistung: Pmech= 6000W
Wirkungsgrad: n = Pmech/Pel = 6000W / 6200W = 96,77% (1P)
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LOsung 5:

1)

2)

3)

01.03.2013

X = 1 + J(C(I: —ij
R al
Y ™ j[Zﬂ[EOHz A10°F - L - j =100mS- j322mS
10 2rr[50Hz B0 H
Y| = /(0.2 + (0.322)? = 03375 (1P)
1
@ = —arctar(R[ﬁa)C ——D
wl
¢ = —arctar(lO[ﬁ(Zn[EOHz [100°F - 1 - )]
2 B50Hz [0 °H

@ =72,72° (3P)
|LFIU |TY]
|1 FlU | [[3_(\ =70V 1J0,337S = 23,6A (1P)
¢ =7272°

3R

Im
Ir U
£ — > » Re
¢
I
I
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1R)
L6sung 6:
1) RDOZUV_UDSO=15\/_;5\/ _10kQ
Ioo 107°A
20 2000°A
2V Yoso =Ua =g = 2’2+\/25E:L0‘3Am/—2 =248V
U 248V
3 =680 = = =496 kQ
: ez | ra2 SHA
UGSOZLEUV > > RGl:F\)GZ(Uv_UGSO)= 2504M Q
Rait Re Usso
Al, — mA

4) SUqsp —Uy) = 25007 ALV 2 [0(248V - 22V) =7 —

AU o v
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Losung 7:
1)
Knotengleichung: ki1:1,=1, apP)
Maschengleichungen: mi:U_-1,Z,=0 (apP)
m2: U -U -1, IZ-I,[Z,=0 (1P)
2) |Lla| = R, Ua = & g; (2P)
|Ue| 1Y Vel R w, \
(& [
aC w
3 P28 =707 (1P)
Ue
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Aufgabe 8:

a) Zu jeder Frage ist nur eine Antwort richtig.

b) Jede richtige Antwort wird mit einem Punkt gewerk&lsche oder keine Antworten
werden als null Punkte gewertet.

C) Es kbnnen maximal 20 Punkte erreicht werden.

d) Kreuzen Sie daher zu jeder Frage eine Antaoh oder c an (z.EX )!

Fragen:

1. Aus welchem Material werden Dioden entwickelt.
a Silizium
b Keramik

C Silikat

3. Welches Bauelement kann als Verstarker eingeseizten?

a Diode
b MOSFET
C Kondensator

2. Welche Kennlinie beschreibt das Verhalten eiaalen Diode?

+Ip
Durchbruch +Ip

+Ib /
/ +Ub +U k +Ubp

D

Du‘rchbruch

Durchbruch  _p,

-Ip -Ip
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4, Wie wird ein n-Kanal MOSFET gesteuert?

a Durch eine negative Gate-Source-Spannuhg; .

oy

Durch eine posative Gate-Source-Spannng .

c Durch die Drain-Source-Spannukbys .

5. Welche Kennlinie beschreibt das Verhalten elP@snanentmagnet erregten

Gleichstrommotors?
n n

6. In einer Spule mit Eisenkern und Luftspalt wirce dli&inge des Luftspalts halbiert.
Wie andert sich die Induktivitat?

a Sie sinkt auf die Halfte des urspringlichen Werts.
b Sie wird doppelt so grol3.

C Die Induktivitat bleibt konstant.

7. Welche Feldlinien bilden immer eine geschlossene/&2i
a Elektrische Feldlinien.

b Feldlinien elektrischer Dipole.

(@]

Magnetische Feldlinien

8. Welche Grol3e ist direkt proportional zum Drehmonteiteiner
Gleichstrommaschine?

Der Ankerstrom

I

b Die induzierte Spannung

c Der Ankerwiderstand
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9. Welcher Strom | flief3t in
nebenstehender Schaltung durch den
3 Q -Widerstand 1A

I 20
30 D 2o |
20 50
—
0,33A 0,75 A 0,50 A
a b c
10. Welcher Widerstand wird in der A
nebenstehenden Schaltung zwischen 00
den Klemmen A und B gemessen?
20d] |
100 100
B—l 1
1@ 20Q 30Q
a b c
11. Die gesamte Kapazitat C —
fur die nebenstehende 4uF 4pF 4uF 4pF

Schaltung zwischen den
Klemmen A und B A.__||_||_||_||__.B
betragt: 4uF 4uF 4pF 4pF

I —

4uF 4pF 4uF 4pF

C= 5,3 uF C= 3uF C= 12 uF
a b C

12. Zwei verschiedenen Kapazitat€h ¢ C,) sind in Reihen geschaltet. Wie verteilen
sich die gespeicherten Ladung@nundQ,, wenn tber beiden Kapazitaten eine
Gesamtspannung U anliegt?

Qi=Q Q1>Q> Qi<Q

a b C



Prifung Grundlagen der Elektrotechnik Seite 1112n
01.03.2013

13.  Zu jeder komplexen Zahl @it einem Imaginarteill{ Z} # 0 existiert eine
konjugiert komplexe ZahlZ Wenn_Z=3 + |, dann...

a ZF=1+j3

leop

z:=3-]
c Z*=-]

14. Welche Eigenschaft wird bei Resonanz in einer RLC-
Reihenschaltung auftauchen : S

a Die Phasenverschiebung zwischen SpannungdJStrom |
betragt genau 90°.

=

b Die Phasenverschiebung zwischen SpannungdJStrom |
betragt genau -90°. C —l—

(o]

Bei Resonanz kompensieren sich induktive und képazi
Reaktanz, so dass eine rein reelle Impedanz gemessk

15. An einer Reihenschaltung eines idealen
Widerstands und einer idealen Induktivitat
liege eine Wechselspannung an, die durch den Iir
Zeiger UR dargestellt wird. Welches Zeiger- -
diagramm gibt die Phasenlage vonr I L R
qualitativ richtig wieder?

Lir Iir Urr

U
Uir Ui Iir

16. Rechts ist der Amplitudengang eines Filters
dargestellt. Um welche Art Filter handelt es
sich?

Amplitude [dB]

AN

N

S
Tiefpassfilter Bandpassfilter Hochpassfilter
a b c

10° a{ 1} 10°
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17. Wie grol3 muss die Kapazitat des Kondensators

sein, damit das Netz nur mit einer reinen I n L
Wirkleistung belastet wird? R
U® wal®
L
C=|ISIn(¢i)| C:|ICOS(¢i)| C= CLU
) o |1'sin(4,)|
_a b c

18. Warum stellen elektrische Energieversorgungsuntenea die aufgenommene
Blindleistung in Rechnung?

a Die Blindleistung fallt als Abfallprodukt an und mdidaher dem Verbraucher in
Rechnung gestellt.

b Die Verbraucher sollen motiviert werden, Blindleistjs-Kompensationsanlagen
anzuschaffen.

(@]

Der Blindanteil des Stroms belastet die Leitungemd erzeugt dadurch
Leitungskosten.

19. Welche Werte miissen die Widerstange

und R, haben, damit die Schaltung ein
Verstarkung W = 1 hat? -

1

1
o 8

O L
1
O L
1
g ©

f<)

o
el

(@) 1
= O

20. Der Name dieser Schaltung lautet: R

I

Invertierender Verstarker B

b Subtrahierer

Ue )2
c Komparator Ua




